



## “ФУНДАМЕНТАЛЬНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ПРОБЛЕМ РЕЦИДИВНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ В УКРАИНЕ”<sup>1</sup>

*Как известно, в Украине проблемы противодействия рецидивной преступности обострились именно на протяжении последнего десятилетия, когда происходит реальный, а не только статистический рост преступности. Особенно неблагоприятная ситуация складывается с рецидивной преступностью, удельный вес которой в структуре преступности продолжает оставаться стабильно высоким.*

*Достижение положительных результатов противодействия преступности непосредственно зависит от качества научных исследований, которые осуществляются в этой сфере. На первый взгляд, анализ многочисленной уголовно-правовой литературы свидетельствует о том, что проблем с применением уголовно-правовых норм, которые регламентируют институт рецидива, практически не должно быть.*

Представляется, что сотрудникам правоохранительных органов остается лишь правильно применять существующий закон об уголовной ответственности, руководствуясь положениями, разработанными и выдвинутыми ведущими криминалистами.

Однако существование множества проблем, которые возникли в практике противодействия рецидивной преступности, привели к появлению качественно новой работы “Рецидивная преступность в Украине”, которая была подготовлена под общей редакцией доктора юридических наук, профессора, академика Академии правовых наук Украины П.П. Михай-

ленко. Предлагаемая широкой общественности книга – заключительная работа патриарха отечественной юридической науки, которую он подготовил в последние годы жизни, но, к сожалению, не дождался ее издания.

Как известно, проблемы определения рецидива преступлений и наказания рецидивистов принадлежат к числу чрезвычайно сложных и поэтому постоянно будут требовать новых все более фундаментальных научных исследований. Сегодня весьма современно звучат слова известного австрийского криминолога Франца фон Листа, которые он произнес почти столетие назад на Петербургском меж-

дународном пенитенциарном съезде, про то, что уголовно-правовая политика формируется из двух проблем, решение которых крайне необходимо: борьба с рецидивистами и спасение случайных преступников.

Поэтому в уголовно-правовой науке возникла реальная потребность исследовать современные проявления рецидивной преступности.

Осуществленное в монографии изучение истории отечественной уголовно-правовой теории рецидива убеждает в том, что законодательное определение понятия рецидива, как и содержание уголовно-правовых и пенитенциарных средств воздействия на рецидивистов, на разных этапах истории были обусловлены не только уровнем рецидивной преступности, а и направленностью уголовно-правовой политики государства, остротой классовых противоречий в обществе, экономическими возможностями государства относительно реализации конкретной уголовно-правовой программы, другими обстоятельствами.

Можно согласиться с утверждениями авторов, что системати-

<sup>1</sup> Михайленко П.П., Кузнецов В.В., Михайленко В.П. Рецидивна злочинність в Україні : Монографія / За заг. ред. докт. юрид. наук, проф. П.П. Михайленка. – К. : ВБ “Аванпост-прим”, 2009. – 168 с.



ческая преступная деятельность отрицательно влияет на формирование характера рецидивиста, отвлекает его от присущего законопослушным гражданам стремления постоянно повышать свой образовательный и культурный уровень, препятствует нормальной семейной жизни. Поэтому у преступника-рецидивиста формируется пренебрежительное отношение к коллективу и антиобщественные, резко отрицательные, индивидуалистические черты характера. Также для преступников-рецидивистов характерны: паразитический образ жизни, стойкое нежелание заниматься общественно полезной работой, и даже отвращение к такой работе.

Достаточно справедлива позиция авторов, что рецидивисты, вследствие устойчивого характера своих антиобщественных взглядов и привычек, легче решаются на совершение преступлений, как правило, корыстных и насильственных, которые совершаются по предварительному сговору группой лиц. Они крайне опасны своим отрицательным влиянием на лиц с девиантным поведением, особенно на молодежь. Названные обстоятельства, очевидно, определяют особенное государственное значение эффективного противодействия рецидивной преступности.

Авторским коллективом этой работы на качественно новом уровне осуществлена репрезентация материала, который изложен с учетом, как догматических положений науки, так и материалов судебной практики. Важной чертой монографии является то, что она содержит библиографию рекомендованной литературы, которая будет способствовать более информативному знакомству читателя с указанной проблематикой.

Также заслуживает одобрения внимательный анализ норм Уголовного кодекса Украины для определения их эффективности в сфере минимизации рецидива преступлений и подготовка рекомендаций по усовершенствованию норм УК Украины, определение других средств, направленных на повышение противодействия этому негативному явлению.

Главнейшим достижением рецензируемой работы является то, что в пределах одной книги авторы комплексно раскрывают как общетеоретические положения уголовно-правового, криминологического и административно-правового противодействия рецидивной преступности, так и анализируют практические особенности реализации уголовно-правовой политики государства.

Следует отметить, что из-

ложение материала в научной работе подкрепляется не только моделированием разнообразных теоретико-прикладных ситуаций, но и определенными авторскими путями их разрешения.

Все это позволяет сделать вывод, что монография “Рецидивная преступность в Украине”, подготовленная доктором юридических наук, профессором, академиком Академии правовых наук Украины П.П. Михайленко, кандидатом юридических наук, доцентом В.В. Кузнецовым, кандидатом юридических наук В.П. Михайленко, является завершенной и содержательной работой, необходимой для использования в высших учебных заведениях юридического профиля.

**М. БЫРГЭУ,**

**доктор юридических наук,**

**профессор (Молдова)**

**М. КОГАМОВ,**

**доктор юридических наук,**

**профессор (Казахстан)**

**И. БАСЕЦКИЙ,**

**доктор юридических наук,**

**профессор (Беларусь)**

**Н. КАРПОВ,**

**доктор юридических наук,**

**доцент (Украина)**